
Zdol ność mo żna okre ślić ...ja ko wła ści -
wość psy cho lo gicz ną ró żnią cą jed ne go

czło wie ka od dru gie go, ja ko ła twość od bie ra nia
i prze twa rza nia in for ma cji o ota cza ją cym świe -
cie. Mó wiąc o zdol no ściach, ma my na my śli
ró żni ce in dy wi du al ne, któ re spra wia ją, że
przy da nym za so bie wie dzy i spraw no ści oraz
w ta kich sa mych wa run kach ze wnętrz nych
i przy rów nej mo ty wa cji nie któ rzy uczą się szyb -
ciej no wych rze czy1.

Pra ca z ucznia mi zdol ny mi mo że do star -
czać na uczy cie lo wi wie lu przy gód in te lek tu -
al nych ale ta kże i ró żnych trud no ści. Ucznio -
wie zdol ni ma ją czę sto ob szer ną wie dzę,
znacz nie wy kra cza ją cą po za ra my szkol nych
pro gra mów na ucza nia. Dla te go też nie je den
na uczy ciel czu je się za gro żo ny, ma jąc świa do -
mość, że nie na wszyst kie py ta nia ucznia po-
tra fi od ra zu od po wie dzieć. Ucznio wie zdol ni
zmu sza ją na uczy cie la do cią głe go sa mo kształ -
ce nia, gdyż wy ma ga ją od nie go znacz nie wię cej
in for ma cji niż za wie ra pod ręcz nik szkol ny.

Tyl ko kom pe tent ny na uczy ciel mo że wy kształ -
cić kom pe tent ne go ucznia 2.

W za ło że niach pra ca z uczniem zdol nym
ma na ce lu dal sze roz wi ja nie zdol no ści
i uzdol nień. Są to dzia ła nia na sta wia ją ce
na szyb szy roz wój uczniów zdol nych, wy po sa -
że nie ich w więk szy za kres wie dzy; umo żli wie -
nie im uzy ska nia wie dzy o wy ższym po zio mie
trud no ści zgod nie z po zio mem ich roz wo ju
in te lek tu al ne go, po zio mem zdol no ści i uzdol -
nień; kształ to wa nie u uczniów my śle nia twór -
cze go i roz wi ja nia ory gi nal no ści3.

Ba da nia
Ba da nia prze pro wa dzo no w la tach 

2008–2009 i ob ję to 100 uczniów zdol nych
z klas I–III lo so wo wy bra nych szkół pod sta -
wo wych w wo je wódz twie łódz kim. W gru pie
tej by ło 45% chłop ców i 55% dziew cząt. Ba -
da nia mi ob ję to rów nież ro dzi ców uczniów
zdol nych (oj ciec, mat ka) w licz bie 100. Wiek
ba da nych ro dzi ców przed sta wia się na stę pu ją -

Praca z uczniem uzdolnionym może budzić wiele
problemów wychowawczo-dydaktycznych, zwłaszcza
w warunkach szkolnych, ponieważ klasa składa się
z uczniów o różnym poziomie zdolności i intelektu.
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co: do 30 lat – 10%; do 40 lat – 40% i po wy -
żej 40 lat – 50%. Na to miast wy kształ ce nie ro -
dzi ców to: wy ższe – 30%; śred nie – 40%; za sad -
ni cze za wo do we – 20%; pod sta wo we – 10%.

W ba da niach wzię ło ta kże udział dzie się -
ciu na uczy cie li uczą cych w kla sach I–III.
Wiek ba da nych na uczy cie li jest na stę pu ją cy:
do 35 lat – 12%; 36–40 lat – 26%; po wy żej
40 lat – 62% ba da nych. Wszy scy na uczy cie -
le ma ją wy kształ ce nie wy ższe ma gi ster skie
z przy go to wa niem pe da go gicz nym. Staż
pra cy na uczy cie li: do 10 lat – 12%; 11–15 lat
– 12%; po wy żej 15 lat sta żu po sia da 76%
ba da nych na uczy cie li.

Więk szość ba da nych uczniów zdol nych
(90% ba da nych) wy cho wu je się w ro dzi nie
peł nej. Więk szość też (58% ba da nych)
okre śli ła sy tu ację ma te rial ną ja ko do brą.
Bar dzo do brą sy tu ację ma 12% ba da nych,
a trud ną 5% ba da nych uczniów. 

Zad ba ni i schlud ni
Ba da nia wy ka za ły, że więk szość uczniów

(75% ba da nych) ma do bre wa run ki do mo -
we do na uki, a więc po sia da swój po kój wy -
po sa żo ny w od po wied ni sprzęt, biur ko. 5%
ba da nych uczniów nie ma ta kich wa run ków
i nie po sia da nie zbęd nych po mo cy: pod ręcz -
ni ków, ze szy tów, przy bo rów szkol nych.

In te re su ją ce by ło py ta nie skie ro wa ne do
na uczy cie li na te mat wy glą du ze wnętrz ne go
uczniów zdol nych. Oka zu je się, że w opi -
nii 95% ba da nych na uczy cie li ucznio wie są
za dba ni, do brze ubra ni i schlud ni.

Ba da ni re spon den ci (ucznio wie i ich ro -
dzi ce) wy po wie dzie li się na te mat po sia da nia
ko le gów i ko le ża nek przez uczniów zdol nych.
75% ba da nych uczniów stwier dzi ło, że ma
wie lu do brych ko le gów i ko le ża nek, ta kże
85% ba da nych ro dzi ców po twier dzi ło po sia -
da nie ko le ża nek i ko le gów przez ich dzie ci.

Z ba dań wy ni ka, że 70% uczniów zdol -
nych oce nia swo ją atrak cyj ność in ter per so -
nal ną ja ko wy so ką, twier dząc, że są lu bia ni
przez więk szość uczniów z kla sy. 5% ba da -
nych uczniów zdol nych uwa ża, że przez in -
nych nie jest lu bia na – in ni ucznio wie z kla -
sy od trą ca ją ich.

Pra ca w gru pie
We dług ba dań więk szość uczniów zdol nych

(92%) ma po zy tyw ny sto su nek do po zo sta łych
ko le gów i ko le ża nek. Jed nak na przy kład
na swo je uro dzi ny za pro si ło by wszyst kich z kla -
sy tyl ko 22% ba da nych uczniów zdol nych. 70%
ba da nych uczniów zdol nych przy jaź ni się z kil -
ko ma wy bra ny mi oso ba mi z kla sy i tyl ko te oso -
by za pro si li by do swo je go do mu na im pre zę.

Cie ka we by ło też py ta nie do ty czą ce re ak -
cji ró wie śni ków z kla sy na wspól ną pra cę
w gru pie. 80% ba da nych uczniów zdol nych
stwier dzi ło, że kie dy w cza sie za jęć na stę pu je
po dział na gru py, za wsze kil ka osób chęt nie
two rzy z ni mi gru pę. W przy pad ku 5% ba da -
nych uczniów zda rzy ły się sy tu acje, kie dy nikt
z kla sy nie chciał przy jąć ich do swo jej gru py.

Ko lej ne py ta nie do ty czy ło za cho wa nia
ucznia zdol ne go w sto sun ku do ró wie śni ków
w cza sie pra cy w gru pach. 40% ba da nych
stwier dzi ło, że boi się pro po no wać swo je
po my sły, gdyż i tak nikt nie po słu cha pro po -
zy cji, 40% ba da nych nie ma pro ble mu, je że -
li cho dzi o współ pra cę w gru pie. Na to miast
20% ba da nych uczniów przy zna ła się, że
zwy kle pra cu je sa mo dziel nie, po mi mo że są
przy dzie le ni do okre ślo nej gru py.

Ucznio wie rów nież od po wie dzie li na py -
ta nie do ty czą ce ich sto sun ku do pro ble mów
ró wie śni ków. Więk szość ba da nych (95%)
uczniów zdol nych sta ra się w ka żdej sy tu acji
po ma gać in nym. Po mi mo że ucznio wie
zdol ni po ma ga ją swo im ró wie śni kom, ina -
czej wy glą da sy tu acja w przy pad ku ry wa li za -
cji o oce ny. 80% ba da nych stwier dzi ło, że
jest im przy kro, je że li ró wie śni cy do sta ją złe
oce ny. 15% ba da nych od po wie dzia ło, że
spra wia im przy jem ność, gdy in ni otrzy mu ją
gor sze oce ny, a 5% ba da nych nie zwra ca
uwa gi na oce ny in nych ko le ża nek i ko le gów.

W przy pad ku gdy uczeń zdol ny ma ró żne
kło po ty, to oka zu je się, że ró wie śni cy sta ra -
ją się mu po móc (90% wy po wie dzi ba da -
nych uczniów).

War to ścio wy i in te re su ją cy
Ba da ni na uczy cie le wy po wie dzie li się

na te mat za cho wa nia in nych uczniów w sto -
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sun ku do uczniów zdol nych. Oka zu je się, że
uczeń zdol ny jest po strze ga ny ja ko war to -
ścio wy i in te re su ją cy (30% wy po wie dzi ba -
da nych na uczy cie li); in ni chęt nie z uczniem
zdol nym współ pra cu ją (25% wy po wie dzi
na uczy cie li); ucznia zdol ne go wy bie ra ją
do peł nie nia ró żnych funk cji w kla sie
i w szko le (15% wy po wie dzi ba da nych na -
uczy cie li), in ni są dum ni z osią gnięć ucznia
zdol ne go (15% wy po wie dzi na uczy cie li);
uczeń zdol ny jest po strze ga ny ja ko wzór
do na śla do wa nia (10% wy po wie dzi ba da -
nych na uczy cie li). 

Z ko lei do ne ga tyw nych za cho wań ba da -
ni na uczy cie le za li czy li: in ni ska rżą się
na ucznia zdol ne go (30% wy po wie dzi na -
uczy cie li); in ni prze ja wia ją dy stans do
ucznia zdol ne go (35% wy po wie dzi); w kla -
sie nie po wie rza ją żad nych za dań do wy ko -
na nia (20% wy po wie dzi); nikt nie chce
z uczniem zdol nym sie dzieć w jed nej ław ce
(5% wy po wie dzi na uczy cie li).

Na to miast ba da ni ro dzi ce wy po wie dzie li
się na te mat sto sun ku ich dzie ci do szko ły:
80% ba da nych ro dzi ców stwier dzi ło, że ich
dziec ko bar dzo chęt nie cho dzi do szko ły,
15% ba da nych ro dzi ców od po wie dzia ło, że
ich dziec ko chęt nie uczęsz cza do szko ły, jed -
nak zda rza ją się sy tu acje, kie dy nie chce iść
do szko ły z ró żnych po wo dów. Je dy nie
w opi nii 5% ba da nych ro dzi ców ich dziec ko
nie chęt nie cho dzi do szko ły. Ro dzi ce wy -
mie ni li też po wo dy nie chę ci uczęsz cza nia
ich dziec ka do szko ły. Po wo dy to: dziec ko
ska rży się na za cho wa nia agre syw ne ze stro -
ny ró wie śni ków (45% wy po wie dzi ro dzi -
ców); dziec ko nu dzi się w szko le (25% wy -
po wie dzi ro dzi ców); dziec ko ska rży się na
niewła ści wy sto su nek na uczy cie la wy cho -
waw cy do nie go (15% wy po wie dzi ba da nych
ro dzi ców), in ne: chęć zo sta nia w do mu z ro -
dzi ca mi, wię cej cza su wol ne go, po spać
(15% wy po wie dzi ro dzi ców). 

Zdo być ak cep ta cję
Po zy cja, ja ką zaj mu je uczeń w kla sie

szkol nej, wpły wa na je go roz wój, de cy du je
o sto sun ku do in nych uczniów – ró wie śni -
ków, do obo wiąz ków szkol nych, ak ty wi zu je
do dal szej pra cy.

Przy na le żność do gru py, ja ką jest kla sa
szkol na, umo żli wia ucznio wi za spo ko je nie
pod sta wo wych po trzeb psy chicz nych. Od
pierw szych dni na uki dziec ko uczy się współ -
ży cia z ró wie śni ka mi. Sa mo po czu cie ucznia
za le ży od te go, ja kie pa nu ją sto sun ki mię dzy
nim a ko le żan ka mi i ko le ga mi. Wa żna też jest
wy so ka po zy cja wśród ró wie śni ków. Nie wie le
jest jed nak uczniów, któ rzy po sia da ją ce chy
po zwa la ją ce na zdo by cie od po wied niej, do -
brej po zy cji wśród ko le ża nek i ko le gów. Nie -
któ re dzie ci na wią zu ją kon tak ty z ró wie śni ka -
mi bez pro ble mu, ma ją ła twość włą cza nia się
do wspól nych za baw, wy pra co wu jąc od po -
wied nią do brą po zy cję wśród in nych. Lecz jest
też spo ro uczniów, któ rzy kon tak ty z ko le ga mi
i ko le żan ka mi na wią zu ją z du żym tru dem.

Aby dziec ko do brze czu ło się w szko le,
wśród ró wie śni ków mu si zdo być ich ak cep ta -
cję. Jed nak nie wszy scy ucznio wie od ra zu
zdo by wa ją ak cep ta cję wśród in nych uczniów.
Nie któ rym uda je się od ra zu zdo być uzna nie
wśród ró wie śni ków, bez tru du też na wią zu ją
no we zna jo mo ści. Są jed nak ta cy ucznio wie,
dla któ rych zdo by cie ak cep ta cji nie jest rze -
czą pro stą. Są oni od rzu ce ni przez ró wie śni -
ków ze wzglę du na oso bo wość, wy ró żnia ją ce
się osią gnię cia w na uce.

Du że zna cze nie w kształ to wa niu się
struk tu ry gru po wej od gry wa na uczy ciel wy -
cho waw ca. Ka żdy wy cho waw ca po wi nien dą -
żyć do po zna nia uczniów. Do bra orien ta cja
w za kre sie pro ce sów spo łecz nych za cho dzą -
cych w kla sie po zwo li na prze kształ ca nie
zbio ro wo ści kla so wej w war to ścio wą gru pę
uczniów, re ali zu ją cą od po wied nie wzo ry po -
stę po wa nia i współ ży cia gru po we go.
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